

## 《桑植红嫂》读后感选登

## 以点点星光，铺就满天星河

桑植县第四中学高2103班 王玉姣

星星之火，如何燎原？观古之圣人，司马迁答：泰山不让土壤，故能成其大；河海不择细流，故能就其深。揽近代志士，林则徐答：苟利国家生死以，岂因祸福避趋之。看现代先锋，《人民日报》答：征途漫漫，唯有奋斗；梦想成真，唯有实干。而《桑植红嫂》呢？书中一个个战士用生命写出答案，一位位红嫂用坚守点亮微光，铺就满天星河。

点点微光，于苦难中唱出伟大。有人云：殉国忘身，舍生取义；宁正而毙，不苟而全！仁义而已矣。彭玉珊告诉妻子陈四妹：人生在世，做一个真正的士。确实，他做到了。在逮捕又被释放后，他仍坚持做党的地下工作；在再次逮捕后，他义正言辞拒绝敌人的高官厚禄；在严刑逼供时，他承受酷刑，爆发出了桑植第一个共产党员的洪荒力量。陈四妹为她的丈夫歌唱，唱她丈夫曾教给她的《苦难歌》，这一唱，唱出了她对世道的不满，唱出了她对政府、对社会的绝望，也唱出了她的抗争，更唱出了无数红军抛头颅、洒热血的伟大。

点点微光，于不屈中展露伟大。有人云：支持英雄壮举的，是为民担当、为国奉献的爱国情怀，是心中的那份责任牵挂。贺满姑十八岁时就向兄长表明了自己要搞革命的决心，她迈向革命的生活可谓充满着危机与凶险，不仅一边要和敌人周旋，一边还要照顾三个年幼的孩子。在自己及三个孩子被俘后，她宁死不屈，皮肉烂了、手指断了、骨头碎了仍然大义凛然，没有供出任

历史是一堆燃过的灰烬，虽无熊熊的火光，但灰烬深处仍有让人深觉热血沸腾的余温。翻开《桑植红嫂》，回望那段久远的历史，我的心中仍旧会掀起惊涛骇浪。书中描写了46位红嫂平常却不平凡的事迹，这段沉重的历史，深深触动、刺痛着我的心。

翻看着《桑植红嫂》，看着这一个个可敬可爱的红嫂群像，我的脑海中不禁想起了曾经发生在大洋彼岸、令我印象特别深刻的一个故事。

长辫子，中国猪！这是美国警察对清王朝驻美公使官谭锦镛说的话，谭锦镛被挑衅多次，甚至被美国警察杰克·克莱默拽住辫子扇了一耳光，感觉蒙受了奇耻大辱的谭锦庸挥起拳头，三两下将他打倒在地上。

可美国警察一吹哨，引来无数的帮手，将手无寸铁的谭锦庸打得遍体鳞伤，倒地不起，随后便是变本加厉的侮辱。

夜晚，谭锦镛被带去警察



何机密。她慨然赴死的英雄之气浩然长存，与桑植青山绿水永生。她是贺氏家族鲜血中站起来的红嫂，她的不屈中展露着桑植红嫂的伟大。

点点微光，于坚守中彰显伟大。有人云：火把倒下，火焰依然向上。文昌卯一生最幸福的一段时光就是和丈夫杨青沛日出而作，日落而息的平淡日子。丈夫牺牲后，儿子小光地便是他留下的唯一火种。在房屋被烧、无家可归后，她带着小光地住进了阴冷潮湿的岩洞里。饿了，挖野菜、摘野果，甚至是挖树根、剥树皮。她用又一年又一年的坚守，等到了期盼的新中国，她用一年又一年的坚守，终于看到了“耕者有其田”的天下。

（指导老师 谷芳）

大同。这一年又一年的坚守，彰显了她的伟大。

回望历史，从旧中国事事皆落人之后到新中国天翻地覆慨而慷，从筚路蓝缕赶上时代到意气风发引领时代，从风雨飘摇的泥足巨人到行稳致远的东方巨轮，无不是一代代像红军战士一样的人接续奋斗，一位位像桑植红嫂一样的人奋力坚守所得来的。家是最小国，国是千万家。桑植红嫂用坚守、不屈以及在苦难中砥砺前行的精神守护好了她的家，以点点微光，铺就了满天星河。

吾辈青年，生逢盛世，应肩负荣光与责任，以点点微光，铺就满天星河！

（指导老师 谷芳）

## 那力量 指引我们前行

桑植四中初一 2302班 高青青

我们自古以来就有埋头苦干的人，有拼命硬干的人，有为人民服务的人，有舍身求法的人……这就是中国的脊梁。从古至今，有无数的先烈，为了人民的安居乐业，将自己宝贵的生命奉献给了革命事业，我们今天的太平盛世是无数革命烈士用他们的鲜血拼出来的。我的家乡桑植，虽然是一个小小的县城，但是在那个特殊的年代，也涌现出了无数的热血青年，他们毅然决然地参加红军，加入革命队伍。而他们的妻子——红嫂们则留在家乡，保卫自己的家园。

《桑植红嫂》的故事发生在上世纪三十年代。一个冰天雪地的日子，芙蓉桥红嫂谷贞兰亲眼目睹红军队伍为了不打扰民众，躺在雪地里睡觉。年少的谷贞兰瞬间被眼前的场景所打动，跑进房中叫来母亲和姐姐。母女三人看到此情此景，准备烧开水、煮饭给红军们吃。但红军是有纪律的，不能吃百姓的食物，可谷贞兰母亲的一番话说服了领导，最后红军同志们喝上了暖暖的热水，吃上了香喷喷的米饭。打了那么久的仗，队伍中难免会

有伤员，传说娃娃鱼的肉吃上几天可以帮助伤口愈合，有治病的功效，于是乡亲们决定让伤员在王家祠堂养病，谷贞兰和姐姐以及几个小伙伴则去河中捕娃娃鱼给红军们做汤喝。喝到娃娃鱼汤的那一刻，红军战士们深知他们喝的不止是娃娃鱼汤，而是乡亲们的关怀、支持。说来也神奇，果然，连吃了几天娃娃鱼后，原本躺在担架、挂着拐杖、步履蹒跚的红军们最后都迈着整齐且有力的步伐离开了芙蓉桥，他们带着桑植人民的爱和希望，走向一个又一个保卫国家、保卫人民的战场。

红军、红嫂们这种舍己为人、毫不利己的精神，值得我们学习、实践、传承。希望之路是人走出来的，是实践出来的，是探索出来的。只有民族精神发扬起来，民族才能站起来，国家才能生存和发展，人民才能自强自立。

作为后辈，我们应当将他们的革命精神发扬光大，今后，我会好好学习，做一个对国家对社会有用的人，为国家的发展贡献自己的一份力量！

（指导教师 彭春花）



## 前赴后继，所向披靡

桑植县第四中学初2103班 彭佳馨

局，他控诉着那伙警察的罪行。却没想，局长斜睨一眼证件，冷笑道：打的就是中国人。随后谭锦镛被扔进旧金山的监狱。再后来，他被一位在旧金山的中国侨胞用一大笔钱解救。但获救后的谭锦镛倍感绝望，回到使馆的家，就用煤

气结束了自己的生命。可那凶手却仍在街上当着警察。看到这个故事，我的心如被千万斤重的石头压住，如此的沉重；又如那活火山一般，滚烫的岩浆立马要喷薄而出。我感到屈辱，愤懑，泪水在眼眶打转，却说不出一个字。



那时的中国弱小，谭锦镛虽保持着自己的气节与民族尊严，可他的反抗实在是力量太小了，就如一颗刚刚破土而出的小草，虽有冲破牢笼的勇气，却经不住风吹雨打。但是谭锦镛的反抗却似撒播了一粒火种，我们必须坚信：星火可燎原；国强民不受辱，民强国不受侮！

继续翻看着《桑植红嫂》，我看见了陈四妹与彭玉珊，当母亲告诉我，彭玉珊是桑植县第一个共产党员，而我是他的后代时，我瞬间有了极大的自豪感——我是红军的后代、是英雄的后代！此时书上的人物好似活了过来：我看见了有着伟大理想、胸怀祖国的彭玉珊，不被利诱哄骗，不向严刑逼供摧残屈服的彭玉珊。当我看见他义正词严发出“仰不愧于天，俯不愧于人”的铿锵之

声时，这位一身戎装、威风凛凛的英雄先辈似是从书里走了出来，英气勃勃地站在我面前。我顿时感到一股热流涌上心头，泪水不由自主的流淌下来。

我心疼，心疼被十大酷刑折磨至死也不透露任何消息的曾外公我心疼疯了八年不哭不闹只有眼泪无尽流淌的曾外婆，心疼无数像曾外公一样的烈士，心疼无数失去爱人的妇女，心疼红嫂，心疼桑植。这块我深爱着的红色土地。

我知道，一个个红嫂的背后，是千千万万个红嫂；一个个革命烈士的背后，是千千万万个破损的家庭。而这些破损，会成为人民的粘合剂，亿万人会被聚集在一起，成为中国共产党领导的事业的源源不断的动力。我坚信将会有越来越多朝气蓬勃的生命，前赴后继，所向披靡。

星移斗转，沧海桑田，而那烟火人间依旧。

（指导老师：张丽君）